

神兒女的價值觀

錢財的價值

錢 財

□ 錢財重不重要？為什麼？

◆ 錢財很重要，因為可以供應生活中一切的需要，又可以讓我們去幫助有需要的人…。

錢 財

□ 對於神、祂重不重視金錢財物？為什麼？

- ◆ 神是重視金錢財物，因為在聖經中常常提到它們…。
 - 在聖經中有超過六百五十段的經文提到金銀財寶…。
 - 在神最初創造的伊甸園裡，有許多金子與珍珠寶石…。（請參考創世記：二11-12）
 - 將來新天新地的聖城，也是由精金寶石所構成…。（請參考啟示錄：二十一18-21）

錢 財

□ 對於神、祂重不重視金錢財物？為什麼？
(續)

- ◆ 耶穌也是重視金錢財寶，因為祂在比喻中也是常常提到它們…。
 - 天國好像寶貝藏在地裡…。
(請參考馬太福音：十三44-46)
 - 託僕人銀子的比喻…。
(請參考馬太福音：二十五14-30)

錢 財

□ 若神也重視金錢財寶，為什麼耶穌會說：
『財主進天國是難的…』

(馬太福音：十九23) ?

- ◆ 金錢財寶本身不是不好的事，但若對它有不正確的價值觀，卻會帶來嚴重的後果…。
 - 『貪財』是萬惡之根，有人貪戀錢財就被引誘離了真道…。（提摩太前書：六10）

對錢財的價值觀

- 從下列幾個福音書裡、或是比喻裡的人物，我們可以看到，他們對錢財的價值觀為何？

路加福音：十五11-19

耶穌又說、一個人有兩個兒子。

小兒子對父親說、父親、請你把我應得的家業分給我。他父親就把產業分給他們。

過了不多幾日、小兒子就把他一切所有的、都收拾起來、往遠方去了。在那裡任意放蕩、浪費貲財。

既耗盡了一切所有的、又遇著那地方大遭饑荒、就窮苦起來。

路加福音：十五11-19

於是去投靠那地方的一個人。那人打發他到田裡去放豬。

他恨不得拿豬所喫的豆莢充飢，也沒有人給他。

他醒悟過來，就說、我父親有多少的雇工，口糧有餘，我倒在這裡餓死麼。

我要起來，到我父親那裡去，向他說、父親，我得罪了天，又得罪了你。

從今以後，我不配稱為你的兒子，把我當作一個雇工罷。

對錢財的價值觀

- 在路加福音中的浪子，他對錢財的價值觀為何？（請參考路加福音：十五11-19）
 - ◆ 過於看輕錢財：
 - 以為錢財得來容易，不重視錢財…。
 - ◆ 以自己做人生的中心 (Money is nothing)：
 - 有了錢財就任意放蕩、浪費貲財…。

路加福音：十二13-21

衆人中有一個人對耶穌說、夫子、請你吩咐我的兄長和我分開家業。

耶穌說、你這個人、誰立我作你們斷事的官、給你們分家業呢。

於是對衆人說、你們要謹慎自守、免去一切的貪心。因為人的生命、不在乎家道豐富。

就用比喻對他們說、有一個財主、田產豐盛。

自己心裡思想說、我的出產沒有地方收藏、怎麼辦呢。

路加福音：十二13-21

又說、我要這麼辦・要把我的倉房拆了、另蓋更大的・在那裡好收藏我一切的糧食和財物。

然後要對我的靈魂說、靈魂哪、你有許多財物積存、可作多年的費用・只管安安逸逸的喫喝快樂罷。

神卻對他說、無知的人哪、今夜必要你的靈魂・你所豫備的、要歸誰呢。

凡為自己積財、在神面前卻不富足的、也是這樣。

對錢財的價值觀

- 在路加福音中的財主，他對錢財的價值觀為何？（請參考路加福音：十二13-21）
 - ◆ 過於看重錢財：
 - 以為擁有錢財就擁有一切、就擁有永恆…。
 - ◆ 以錢財做人生的中心 (Money is everything)：
 - 有了想要再多，沒有想到與人分享…。

馬可福音：十17-24

耶穌出來行路的時候、有一個人跑來、跪在他面前問他說、良善的夫子、我當作甚麼事、纔可以承受永生。

耶穌對他說、你為甚麼稱我是良善的・除了神一位之外、再沒有良善的。

誠命你是曉得的、不可殺人、不可姦淫、不可偷盜、不可作假見證、不可虧負人、當孝敬父母。

他對耶穌說、夫子、這一切我從小都遵守了。

馬可福音：十17-24

耶穌看著他、就愛他、對他說、你還缺少一件。去變賣你所有的、分給窮人、就必有財寶在天上。你還要來跟從我。

他聽見這話、臉上就變了色、憂憂愁愁的走了。因為他的產業很多。

耶穌周圍一看、對門徒說、有錢財的人進神的國是何等的難哪。

門徒希奇他的話。耶穌又對他們說、小子、倚靠錢財的人進神的國、是何等的難哪。

對錢財的價值觀

- 在馬可福音中的少年人，他對錢財的價值觀為何？（請參考馬可福音：十17-25）
 - ◆ 將錢財看得比神重要：
 - 想要跟隨神，卻又放不下錢財…。
 - ◆ 倚靠錢財而不倚靠神
(Money is more important)：
 - 又想事奉神、又想事奉財利…。

路加福音：十六1-12

耶穌又對門徒說、有一個財主的管家・別人向他主人告他浪費主人的財物。

主人叫他來、對他說、我聽見你這事怎麼樣呢・把你所經管的交代明白。因你不能再作我的管家。

那管家心裡說、主人辭我、不用我再作管家、我將來作甚麼・鋤地呢、無力・討飯呢、怕羞。

我知道怎麼行、好叫人在我不作管家之後、接我到他們家裡去。

路加福音：十六1-12

於是把欠他主人債的、一個一個的叫了來、問頭一個說、你欠我主人多少。

他說、一百簍油。管家說、拿你的帳快坐下寫五十。

又問一個說、你欠多少。他說、一百石麥子。管家說、拿你的帳寫八十。

主人就誇獎這不義的管家作事聰明。因為今世之子、在世事之上、較比光明之子、更加聰明。

路加福音：十六1-12

我又告訴你們、要藉著那不義的錢財、結交朋友·到了錢財無用的時候、他們可以接你們到永存的帳幕裡去。

人在最小的事上忠心、在大事上也忠心·在最小的事上不義、在大事上也不義。

倘若你們在不義的錢財上不忠心、誰還把那真實的錢財託付你們呢。

倘若你們在別人的東西上不忠心、誰還把你們自己的東西給你們呢。

對錢財的價值觀

- 在路加福音中的管家，他對錢財的價值觀為何？（請參考路加福音：十六1-12）
 - ◆ 在別人的錢財上不忠心：
 - 將主人或是別人的錢財視為己有…。
 - ◆ 在錢財不忠心 (Money is own possession)：
 - 侵佔財物、浪費貲財、懶惰不勤、愛慕虛榮、欺騙造假、濫用財物、自私自利，將別人的錢財隨己意亂用…。

對錢財的價值觀

□ 但是，為什麼主人又會誇獎這不義的管家？
(請參考路加福音：十六8-12)

- ◆ 耶穌提醒我們不要像他一樣不義，要我們在小的事上忠心、在別人的錢財上忠心…。
- ◆ 但耶穌卻要我們學他有長遠的眼光，能以我們今天所擁有暫時的錢財，用在將來有永恆價值的事上，以永恆做我們人生的中心…。
(請參考路加福音：十六19-31)
- 不要為自己積攢財寶在地上…只要積攢財寶在天上…因為你的財寶在那裡，你的心也在那裡…。
(馬太福音：六19-21)

對錢財的價值觀

□ 對錢財，我們應該要有什麼樣正確價值觀？

- ◆ 錢財很重要，愛神、愛人更重要…定睛永恆，做神忠心的管家…。
- 你要囑咐那些今世富足的人，不要自高、也不要倚靠無定的錢財，只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神，又要囑咐他們行善，在好事上富足、甘心施捨、樂意供給人…豫備將來，叫他們持定那真正的生命…。（提摩太前書：六17-19）

對錢財應有的態度

□ 『貪財』是萬惡之根，那什麼是『貪心』？

◆ 貪心…

- 是沒有卻想要別人有的…。
- 是有了卻還想要再多…。
- 是有了卻不願意與人分享…。

對錢財應有的態度

□ 從路加福音『財主的故事』，神要我們學習對錢財有什麼樣的態度？

◆ 對錢財要有一個『知足不貪』的心態：

○ 你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命，不在乎『家道豐富、The abundant of his possessions』……。（路加福音：十二15）

○ 誠實人必多得福，想要急速發財的不免受罰……
The trustworthy person will get a rich reward, but a person who wants quick riches will get into trouble. （箴言：二十八20, NLT）

○ 世人行動實係幻影，他們忙亂，真是枉然，積蓄財寶，不知將來有誰收取……
只要有衣有食就當知足……。
(詩篇：三十九6-7，提摩太前書：六6-8)

對錢財應有的態度

- 從路加福音『管家的故事』，神要我們學習對錢財有什麼樣的態度？
 - ◆ 對錢財要有一個『忠心代管』的心態：
 - 人在最小的事上忠心，在大事上也忠心…倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢…？（路加福音：十六10-12）
 - 好你這又良善又忠心的僕人…我要把許多事派你管理…。（馬太福音：二十五21）

對錢財應有的態度

- 從馬可福音『少年人的故事』，神要我們學習對錢財有什麼樣的態度？
 - ◆ 對錢財要有一個『慈善給予』的心態：
 - 舊約中的奉獻：
 - 十分之一獻給神（利未記：二十七30-32） 、
 - 十分之一給利未人（民數記：十八21） 、
 - 十分之一預備過節（申命記：十四22-26） 、
 - 十分之一賙濟窮人（申命記：十四28-29） …。
 - 那賜種給撒種的，賜糧給人吃的，必多多加給你們種地的種子…叫你們凡事富足可以多多施捨，就藉著我們使感謝歸於神…。
(哥林多後書：九10-11)

對錢財應有的態度

- 對於使用錢財的心態與原則，神兒女還有什麼是要留意、學習的？
 - ◆ 我們有多少錢財是使用在我們『需要』的，有多少是使用在我們『想要』的？
 - 『需要』：夠用的食、衣、住、行、育、樂…等事物…。
 - 『想要』：不要愛世界和世界上的事…
(請參考約翰壹書：二15-17)
 - 肉體的情慾（慾望）…。
 - 眼目的情慾（貪心）…。
 - 今生的驕傲（誇口）…。

對錢財應有的態度

- 對於使用錢財的心態與原則，神兒女還有什麼是要留意、學習的？（續）
 - ◆ 『吝嗇』和『節儉』如何分別？『浪費』和『慷慨』有什麼不同？
 - 『吝嗇』是省一些不該省的、『節儉』是當用則用的、當省則省…。
 - 『浪費』是為自己好處沒有節制的花用、『慷慨』是為別人好處樂意與人分享…。
 - 我們有多少錢財是使用在自己的身上、有多少是使用在別人的身上…？

我們的回應

□ 從今天的分享，我們可以有什麼樣的回應？

- ◆ 錢財是最好的僕人卻是最可怕的主人，讓我們不要以財為主、叫錢財成為我們的主…。
- ◆ 神是錢財的託付者，讓我們不貪戀、不浪費、不吝嗇，作神忠心管家按祂心意使用…。

我們的回應

□ 背誦經文：

- ◆ 神能將各樣的恩惠，多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事，『他施捨錢財、賙濟貧窮，他的仁義存到永遠…。』
(哥林多後書：九8-9)